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 Η µεγάλη και λαµπρά εορτή των Τριών Μεγίστων Φωστήρων της Τρισηλίου 
Θεότητος, των Οικουµενικών Διδασκάλων, Βασιλείου του Μεγάλου, Γρηγορίου του 
Θεολόγου και Ιωάννου του Χρυσοστόµου έχει τις απαρχές της στον 11ο αιώνα. 
Καθιερώθηκε από τον Επίσκοπο Ευχαΐτων Ιωάννη Μαυρόπους σε µια εποχή εξ ίσου 
ταραγµένη όπως και η σηµερινή, µε πολλές ανατροπές και παγκόσµιες εξελίξεις. 
Στις αρχές του 11ου αιώνα έγινε το µεγάλο σχίσµα µεταξύ της Ανατολικής και της 
Δυτικής Εκκλησίας. Οι Σελτζούκοι τούρκοι εισήλθαν στην Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία 
(Βυζαντινή) µετά την µάχη του Ματζικέρτ και όλα τούτα αποτέλεσαν κοσµογονία 
για την εποχή εκείνη. Το Ορθόδοξο πλήρωµα της αυτοκρατορίας χρειάσθηκε 
ενίσχυση και παρηγορία και τότε ο Επίσκοπος Ευχαΐτων Ιωάννης Μαυρόπους 
αφουγκραζόµενος τα σηµεία των καιρών, µε θείο φώτισµο, καθιέρωσε τον κοινό 
εορτασµό των Τριών Αγίων Ιεραρχών επαναφέροντας στο προσκήνιο την 
καταλύτική δράση που είχαν οι Οικουµενικοί αυτοί Διδάσκαλοι κατά τον τέταρτο και 
στις απαρχές του πέµπτου αιώνα.  
 

Κάτοχοι της ελληνικής παιδείας οι Τρείς Ιεράρχες αποτόλµησαν ένα µεγάλο 
εγχείρηµα όταν ουσιαστικά βάπτισαν τον ελληνισµό στα νάµατα του Χριστιανισµού 
και τον απάλλαξαν από την ειδωλολατρεία. Βεβαίως η επιτυχία τους αυτή 
στηρίζεται στο γεγονός ότι οι ίδιοι διέθεταν εµπειρία πνευµατικη και συνείδηση 
εκκλησιαστική διότι µε συνέπεια ακολούθησαν την οδό της καθάρσεως και του 
φωτισµού της Εκκλησίας µας δια τούτο όχι απλώς από γνώση και οξύνοια αλλά 
κυρίως από αγιοπνευµατική εµπειρία και θείο φωτισµό µεγαλούργησαν κατά την 
δύσκολη εκείνη εποχή όπου η Εκκλησία άρχισε να εξέρχεται από τις κατακόµβες και 
τα τους ανηλεείς διωγµούς. Οι Τρείς Ιεράρχες ανεδείχθησαν πανεπιστήµονες για την 
εποχή τους, αφού σπούδασαν πολλές από τις τότε γνωστές επιστήµες όπως ιατρική, 
νοµική, ρητορική, φιλοσοφία κ.α. Όµως παράλληλα όλοι τους είχαν εν Χριστώ ζωή 
και πολιτεία γι’αυτό διέθεταν πνεύµα διακρίσεως, συνέσεως, ευσεβείας και δεν 
απολυτοποίησαν ούτε θεοποίησαν την επιστήµη. Χρησιµοποίησαν την ελληνική 
φιλοσοφία και την ελληνική γλώσσα, που τότε ήταν η παγκόσµια οµιλούµενη 
γλώσσα όπως σήµερα είναι τα αγγλικά, ως όχηµα για να µεταδώσουν την αλήθεια 
του Ευαγγελίου του Χριστού σε ολάκερη την οικουµένη. Οι δύο µεγάλοι Καππαδόκες 
Πατέρες Βασίλειος ο Μέγας και ο Θεολόγος Γρηγόριος θεολόγησαν περί του 
Μυστηρίου της Αγίας Τριάδος και η διδασκαλία τους, κατωχυρωµένη και 



 

 

αναγνωρισµένη από Οικουµενικές Συνόδου, κατευθύνει την ζωή της Εκκλησίας µας 
µέχρι και σήµερα. Ο έτερος µεγάλος Ιεράρχης, ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστοµος, 
συνέταξε την γνωστή σε όλους µας Θεία Λειτουργία αποκαλύπτοντας έτσι τις 
θεοπτικές του εµπειρίες και ουδείς εκκλησιαστικός Πατήρ µέχρι της σήµερον έχει να 
επιδείξει κάτι ανώτερο αυτής της Θείας Λειτουργίας.  
 

Η Εκκλησίας µας και σήµερα στους δύσκολους αυτούς καιρούς των 
παγκοσµίων ανακατατάξεων προβάλει το φωτεινό παράδειγµα των Αγίων Τριών 
Ιεραρχών, οι οποίοι σύζευξαν µε θαυµαστό τρόπο, την εν Χριστώ ζωή µε την 
ελληνική φιλοσοφία και γνώση. Η σηµερινή παγκόσµια κοινωνία έχει ανάγκη από 
προσωπικότητες ενχριστωµένες που θεραπεύουν τα πάθη τους, έχουν θείο φωτισµό 
και µαθαίνουν εν τέλει να χρησιµοποιούν τις επιστήµες και την γνώση για να 
ευεργετήσουν τους ανθρώπους και όχι να τους πνίξουν µέσα στα αίµατα των 
πολέµων και της αµαρτίας. Ο Θεός, ταις πρεσβείαις των Αγίων Τριών Ιεραρχών, ας 
µας χαρίσει και στην δύσκολη αυτή εποχή αξίους µιµητές της ζωής και της πολιτείας 
των Μεγάλων αυτών Οικουµενικών Διδασκάλων και Ιεραρχών. 

 
 

Μετά πατρικών ευχών, 

 
† Ὁ Νέας Ἰερσέης Ἀπόστολος 

 
 

 
 


